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A fiumei reformok.
7)

($?^ visszavándor 1 ás.
- Ncwyorki levél. —

NEWYORK, dec. 8.

I.’.KA

Most egy esztendeje, hogy a kormány 
sok mindenféle reform terve Fiúmét illetőleg a 
nyilvánosságra jutott. A határreedőrség életbe­
léptetését már befejezett ténynek mondották. 
Andrássy belügyminiszter az államrendőrség 
kérdését kezdte feszegetni, s az akkori igaz- 
sagügyi miniszter Polcnyi Géza, miniszterségé­
nek alkonyán egy parlamenti beszédben fejtet­
te ki, hogy mi a szándéka, miképpen fogja a
fiumei botrányos törvénykezési rendet meg­
változtatni.

Azóta sok minden megváltozott. Polcnyi 
ur ment, s vele a fiumei törvénykezési refor­
mok. Andrássy minisztert most a visszavándor- 
I« érdekli leginkább. Mit neki fiaméi köz­
biztonság, visszavándorlás, kivándorlás, idegen 
forgalom ellenőrzése, a delta védelme ? A fő 
a béke, a sok visszavándorló. A többi majd 
csak ellesz valahogy az ő üdvös javaslatai 
nélkül is.

így hát kútba estek a fiumei reformter­
vek s nincs többé szó a sommás eljárás, az 
örökösödési, végrehajtási, lakás- síb. törvény 
életbeléptetéséről. Ez nem kell sem az uj mi­
niszternek, sem a fiumeieknek. A Bach-korszak 
ostoba törvényei maradhatnak tovább is ér­
vényben és te boldog fiumei, akinek megadott 
a sors minden szükségeset, gyönyörűséggel néz­
heted, hogy az eladósodott szegény tisztviselő 
feje alól mint huzzáb ki a párnát, mint mo­
tozhatják meg az utcán és vehetik el az utolsó 
garasát.

Mar a lakásdolgokkal ugy-e másképpen 
állunk. Itt a fiumei háziúr sínyli meg a (ör­
vény «sióba rendelkezéseit. A boldvg lakó ad­
dig szerencséltetheti a házadat, amíg neki tet­
szik s a mellett még lakásbért sem muszáj fi­
zetnie. IJa a törvényt hívod segítségül, nincs 
bene köszönet. Két esztendeig is elhúzzák az 
«gyet.

S mi is történne akkor, ha a lakók a la­
kásuzsorát megtolandó sztrájkot hirdetnek, lak­
nak és nem fizetnek. Ugy-e kellemetlen volna 
az ügy?

De menjünk tovább. A boldog fiumei a 
pőrét is addig húzhatja, halaszthatja, amig a 
felperes meg nem hal, sőt csuda, hogy eddig 
nem akadt a fűméi bíráskodás mellett olya« 
pör, amelyikre ráillik Eötvös Károly mondása, 
hogy ezer évig tari és még sincs vége. A fiu­

mei pörök kimenetelét megvárni híz’ nehéz do­
log. Végtelen türelem kell hozzá. De ne foly­
tassuk a tények felsorolását.

A magyar nyelv fakultatív használata az 
első, amit életbe kell léptetni a fiumei bírósá­
goknál. Mert hiszen furcsa és ehetetlen állapot, 
hogy magyar ember ,lasz nyelven kénytelen 
beadványait a bírósághoz intézni s a hiúk 
olaszul hallgatják ki. Ha pedig ezt a szép 
nyelvet nem érti, tolmácsot ke l fizetnie, mert
a tiszteit bíró urak nem tartották érdemesnek,
hogy a magyar nyelvet megtanulják.

A fiumei bírósági ;efonnokröl azonban 
hallgat a kormány. És hallgat j határrendőrség 
kérdéséről is. Nem hajtja vég- • a Tisza István 
alkotta törvényt, amely elsősorban is Fiúmé­
ban rendeli el a határreudőrség életbelépte­
tését. Hiszen érthető is. Fiúmén át bonyolítják 
le a kivándorlást s éppen id nem léptetik 
életbe a határrendőrségi törvéryt. Pedig Fiú­
méban akadna csak dolga i >azáhan a határ- 
rendőiségneK. Fiúméban rengeteg idegen i 
dul meg. Nemzetközi szélhámosok, pénzhami­
sító bandák, hamiskártyások. Hiszen erről tu­
domása is van a fiumei autonomreudőrségnek. 
De. benne nincs meg az elszántság, hogy a 
nótárius gazemberek körmére koppintson. 0 
fél a nyilvános működéstől é?. még a dicső­
ségről is lemond, csakhogy dolga ne akadjon 
és békében éljen.

Az autonomrendőrség intézményét nem 
akarják megbolygatnil. Az államrendőrség, a 
melynek életbeléptetésével fenyegetik már egy 
évtizede a fiumeieket, továbbra is a jövő

A hazatérők száma napról-napra egyre 
nő, szaporodik, annyira, hogy a különböző 
hajostarsasagok nein győzik eszálllitásukat. 
A múlt héten több mint 75.000 em­
ber többnyire magyar, tót, olasz és lengyel 
szállt a hajóra a newyorki kikötőién, az ""or­
szág minden vidékéről beérkező jelentések és 
a hajótársulatok intézkedései szerint pedig a 
jövő hetekben annyi ember fogja elhagyni 
Amerikát, mint eddig még soha. Általában 
ti! ii számítanak, hogy oz év végéi g ötszáz- 
ezr^n tétnek vissz i hazájukba. A inai helyzet- 
uek kétségkívül a pénzügyi válság az oka. 
bzamtaian gyár a pénzügyi válság után azon­
nal megszüntette a munkát. Csak az amerikai 
nagyobb t jepekről szóljunk, például Bridee- 
S"c2(XX)’ Betl ehem ben 3500, Sharonban 
-000, Soutn Bilidben 500, Pittsburgban 4tXX), 
Csikdgóoan 3000 magyar ember vesztette ei
kenyerű. A pénzügyi válság hatását nagyon

a

ipari és kereskedelmi közép-megérzik a főbb 
pontokon is.

Hivatalos jelentések szerint Newyorkban 
több mint 200.000 ember, Csikágóhan 40 000 
Pittsburg környékén 15.000. Filadelfiában 25.000' 
beranton es vidékén 14 000 ember van munka 
neUu:. Hogy meddig tart v válságos áiianot. 
azt senki sem tudja. Aunvi bizony.is, hogv az 
ide tel a lógsz, unorubb lelek egyike lesz mi 
csak valaha volt Ameriban. Az amerikai sajtó 
es közvélemény persze nagyon rossz szemmel 
nézi a nagy visszavándoHást. Nem az fái az 
amu lkaiknak, hogy az az 500,000, vagy több 

* Amerikát, hanem az, hogy az 
500.000 hazatérővel egy csomó dollárt, az ame­
rikai sajtó szerint, körülbelül 60 millió dohait 
is ki visznek Amerikából, éppen most, amikor a 
rendesnél jóval kisebb a készpénz forgalom.

Az amerikai közvéleményt a naiivisták 
azzal izgatják a bevándorlók ellen, hogy a be­
vándorlók csak fejős teli rínék nézik Ameri

program injába tartozik. Fiúméban garázgál- i ka’’ nem gondolnak arra, hogy Ameriká-
kodhatnak a veszedelmes elemek, a város köz- 
biztosága lehet bármilyen zilált, azért az auto­
nom rendőrség fenáll továbbra is, a város és a 
maga szégyenére.

Most már csak az a kérdés, hogy ezek 
után mik azok a fiumei reformok. Sem határ- 
rendőrség, sem ál lám rendőrség, sem törvény­
kezési reformok? Hát Fiume nem érdemel 
semmit sem ? Fiume ezentúl a magyar állam 
mostoha gyermeke lészen ? Ezt kell hinnünk, 
arudőri látjuk, hogy a sok mindenféle tervvel 
e magyar államhatalom meghátrál.

(f. o.)

Ritkán kínálkozó

val szemben vannak kötelességeik Ts. A nati- 
vistak mozgalmának eredménye, hogy Pennsyl­
vania állam connelsvillei kerületében a puha- 
szén es koksz társaságok állítólag elhatározták 
hogy ezután vállalatoknál csak angolul t eszélő 
(vagyis amerikai) munkást alkalmaznak és a
sn"ym™: gyar,te.leP’ ame|y jó munkaidőben 
-,7a?,000, munkasnak ad kenyeret az Egye­

bütt Államok nyugati partjain fekvő hajógyá­
rukban, elhatározta, hogy munkát csak olya­
noknak ad, akik már amerikai állampolgá-

Dc a hazatérés nem csökkentette a be- 
vandorlast, sőt Jlenkezőleg a bevándorlás na­
gyobbodott Watschorn bevándorlási biztos hi­
vatalos jelentéseiben folytonosan panaszkodik 
a miatt, hogy az elhs-islandi bevándorlási ha- 
]os,ig cpulete szűk, nincs elég helye a beván-

alkalom!
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éorlók elhelyezésére, meg hogy kevés a hiva­
talsuk, telmáoa, stb. És * bevándorlási biz­
tosnak igaza ven. Hivatalos jel ■ lések igazol­
ják, hogy az 1907-ik esztendő elsó tiz hó­
napjában 1.029.167 bevándorló érkezett az 
Egyesült Államokba és csak magában október 
hónapban 111.514, köztük 15.655 magyar be­
vándorló szállt partra Newyorkban, 6670 be­
vándorlóval több, mint az eiőző esztendó ok­
tóber hó sápjában.

újdonságok!

Szerkesztőségünk és kiadóhivatalunk 

uj telefonszáma

Minden a lapot érintő ügyben e számot 

tessék felhívni.

— A pénzügyi bizottság tegnap dél­
után Snwquina A. F. elnóklésével ülést tartott, 
amelyen Vio Ferenc dr. polgármester és 
Bescocca városi mérnök is részt vett. Az elés­
nek tárgyalnia kellett volna a fiumei villamos­
sági részvénytársaság ajánlatát az üzem átvé­
tele dolgában. A város ugyanis pört folytat a 
társaság ellen, amelyet azonban feltétlenül el 
fog veszteni. Most tehát egy békés megoldást 
találtak. A város megveszi a villamosmüvet, azt 
vagy fönlartja, vagy átveszi és megépíti a vá­
rosi kidroelekírikai müvet, amelyről azonban a 
szakemberek nem valami sjk jót várnak. A 
groiiovói forrásnál ugyanis sokszor nem bu­
gyiig a viz s igy többször kell majd a gőz- 
izemet igénybe venni, mint a vizet.

— Jung Antal menhalt. Jung Antal mi­
niszteri számtanácsos, a budapesti munkaköz­
vetítő hivatal igazgatója, tegnap szlvszélhiidés 
következtében Budapesten meghalt. Jung Antal 
ezelőtt a fiumei tengerészeti hatóság számvevő­
ségi osztályának a vezetője veit s a magyar­
ság minden mozgalmában lészívetf. Elhunyta 
városszerte általános részvétet kelt.

— Az üres „Carpathia.“ A Cunard ha­
jóstársaság „Carpathia“ gőzöse ma érkezett 
vissza Triesztből Fiúméba. A hajó úgyszólván 
üresen indul tengerentu i útjára. Eddig mind­
össze ötvenen jelentkeztek a hajóra. A „Car­
pathia“ holnap hagyja el kikötőnket.

Utóbb arról értesítenek bennünket, hogy 
u „Carpathia“ nem indul Newyorkba, hanem 
dokkba megy Liverpoolba, miután ötven vagy 
hatvan kivándorló kedvéért nem érdemes a 
nagy hajót Newyorkba indítani. Az a körül­
mény hogy a „Carpathia„-ra csak 50—60 ki­
vándorló jelentkezett, a kivándorlás megszűné­
sét jelenti. Mindenesetre örvendetes körülmény 
ez, amit azonban nem lehet végleges ered­
ménynek tekinteni, mert mihelyt az amerikai 
gazdasági viszonyok javulnak, ismét özönleni 
fog a magyar nép az óceánon túlra. A „Car- 
paihia“ utasait a társaság saját költségén vas­
úton Liverpoolba szállítja, s annak valamelyik 
gőzösével viszi Newyorkba.

— Egy fiumei találmány. Érdekes fi­
umei találmányról beszélnek a fiumei tengeré­
szeti körökben. A feltaláló Bongyis Mihály fi­
umei elektrofeknikus, aki olyan hajómentő ké­
szülékét taiált fel, amely ha a gyakorlatban 
beválik, fontos szolgálatot teend majd a ten­
ger népének. . tál lm ínyt Franciaországban, 
Angolországaan és Magyarországon már sza­
badalmazták s mint értesülünk a szakkörök 
komolyan foglalkoznak a találmány értékesíté­
sével.

— A „Slavonia* visszavándorlói. Az 
Adna tengerhajózási társaságtól nyert értesülés 
szerint a „Slavonia“ gőzös, amelyet a belügyi 
kormány intézkedésére állítottak be újból a 
menetrendbe, december 26-ikán érkezik kikö­
tőnkbe. A gőzösnek Liverpoolba kellett volna 
menni a szokásos hajóvizsgálat regei lése cél­
jából, a belügyminiszter intézkedésé miatt 1 
azonban a visszavándorlók könnyebb haza­
szállítása érdekében további intézkedésig for

gal ómban marad. A „Slavonia* gőzössel, mely­
nek majdnem 2000 harmadik osztályú utas- 
szállitásra van engedélye, csak 1600 vissza- 
vándorló érkezik haza.

— Legújabb hadihajónk „szolgálat­
ba*. * Haditengerészetünk legújabb csatahajója, 
az „Erzherzog Ferdinand Max* janaár 1-én 
lép „szolgálatba.* A hajóra 730 embert asz­
taliak be. A hajót csak agy tudták legénység­
gel ellátni, hogy a „Babenberg* és „Aspern* 
hadihajókat szolgálaton kivül helyezték s a 
tartalékba osztották be.

— Szerencsétlenség a Danubius gyár­
ban. A Danubius hajógyárban tegnap súlyos 
szetcncsétlenség érte Mladenics Antal 38 éves 
kusztaai illetőségű munkást Miközben egy ha­
jé építésénél foglalatoskodott, iezuhaat a kö­
rülbelül négy méteres mélységbe, A fején 
szenvedett súlyos sérüléseket. A meetők a kór­
házba szállították.

— Tűz. Tegaap este nyolc óra tájban 
tflz támadt a Szerpentina utón a 20. számú 
házban, ahol egy Kovácsié« nevű vasutascsa­
lád lakott. Az idejében hivott tűzoltók néhány 
pillanat alatt eloltották a tüzet, amely csak ki­
sebb kárt okozott.

— Osztrák vasatak államosítása. Az 
államosítandó vasúttársaságok igazgatóságaihoz 
már megérkezett a hivatalos meghívás a kor­
mánytól, hogy a tárgyalásokra nevezzék meg 
képviselőjüket és az illető vasúttársaságok ve­
zetősége megteszi a számításokat, amelyeknek 
alapján a kormánynyal tárgyalni fog. A vasúti 
minisztérium már befejezte ezeket az előmun­
kálatokat, a vasutaknál nevezetesen az állam- 
vasuitársaságnál még folynak a számítások. 
Majdnem bizonyos, hogy az államosítási tár­
gyalások már a jövő héten, de mindenesetre 
még újév előtt megindulnak.

— Társadalomtudományi kör. A fiu­
mei társadalomtudományi kör pénteken este 8 
órakor saját helyiségében (Via Fiuma 2. szám) 
felolvasó estét tart, amelyen Klein Ármin, az 
Adria hajóstársaság tisztviselője azangol mun­
kásszervezetek küzdelmét fogja ismertetni ma­
gyar nyelven.

— Letartóztatott kivándorló asszony.
A rendőrség letartóztatta Cento Maria 19 éves 
kivándorló asszonyt, aki hamis útlevéllel Tri­
esztbe akart utazni, hogy onnan az Austro- 
Americana gőzösén Amerikába induljon.

— Mozgóitnyképek. Az „Edison“-terem 
legújabb műsora: A cselédek Ítélete. — Ja­
pán bűvészet. — Részlet a „La Favorita“ ope­
rából, grammofon és zenekari kísérettel. — A 
vetélytársak. — A dtokzatos szekrény.

— Fenicse színkör. A Fenicse színkör­
ben a Pathé Freies kinematográfeég uj műsort 
mutat be. Az előadás fél 9 rakor kezdődik.

— Karácsonyra. Ez évben hölgyeink 
végre fiumei gyárunk készítményeit : a köz­
ismert kitűnő fiumei különlegességeket aus 
választékban és teljesen friss állapotban sze­
rezhetik be. A csokoládégyárban előállított re­
mek bonbonierek, amelyek knrácsonyi aján­
dékra igen alkalmasak és mindennemű kará­
csonyfadísz Schlüglné (Corso 6.), raktárában 
kapható, aki csak Huniéi gyármányokat árusít. 
E különlegességi üzlet valóban ‘ megérdemli, 
hogy minden fiumei háziasszony támogatásban 
részesítse.

x Dr Keszthelyi Péter orvos, aki ez 
időig Szusákvn folytatta orvosi működését, 
lakását november hó 1-től Búiméba, Corsia 
Deák 30, (Ossoninack-féle ház) 1. emelet he­
lyezi át.
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A képviselöház ülése.
BUDAPEST, dec. 19. A képvisel«** eaÉ 

Alésón Justh Gyula elnököl.
Hermann Ferenc a hírlapírók kérvényére 

vonatkozó bizottsági jelenést, Héderidry Le hói 
a mentelmi bizottság előadója pedig a men­
telmi bizottságnak Supilo Ferenc ér Popovw 
Dusán ügyébea hozott határozatát terjeszti aló. 
A bizottság Popovicsot tizenöt napi kizárémn, 
Supilót pedig a Ház megkövetésére ítéli.

Banjanin horvát képviselő közbeszól :
— Ez Wekerle bizottság, sem pedig aies- 

telmi bizottság.
Az elnök a közbeszólót rendrestasitja.
Mazsuranics képviselőt az elnök kétezer 

utasítja rendre közbeszólásai miatt.
Majd felteszik a kérdést a mentelmi bi­

zottság katrozata fölött.
A Ház a bizottság határozatát elfogadta.
Erre Supilo Ferenc megköveti a Házat, 

majd magyar nyelven a házszabályokhoz szól. 
Szóvá tette Justh Gyula elnök tegnapi kijelen­
tését, amely megerősíti a horvátoknak am* 
törvényadta jogát, hogy horvátit beszélhesse­
nek. A horvátok — folytatta Supilo — él* 
tóénak ezzel a jogdal.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, 
hogy a horvátok visszaéloek a jogukkal. Nem 
nyelvkérdésről van szó, hanem az állam eilei 
irányuló merényletről. Végül kijelenti, hogy 
nem fogja tovább tűrni a horvátok garázdál­
kodását.

Ezután áttérnek a kvétatörvényjavaslat 
folytatólagos tárgyalására.

Széli Kálmán személyes kérdésben be­
szél és visszautasítja az ellene elhangzott vá­
dakat.

Utána Berlics, majd Sipilo beszél a ja­
vaslat ellen.

Az tiles folyik.

Az osztrák delegáció.
BÉCS, decz. 19. Az osztrák delegáció 

holnap ül össze. Minthogy ebben az időbe» 
úgy a képviselöház, mint az urakháza is ülést 
tart, a delegáció nem ülésezhetik az ország­
házban. A delegáció üléseire valószínűleg az 
alsóausztriai tartománygyülés termét fogják ren­
delkezésre bocsátani. Erről folynak már a 
tárgyalások.

A kamatlab a régi.
BECS, dec. 19. Az osztrák magyar bank 

igazgató tanácsa ma ülést tartott. A kamatlá­
bakat nem szállították le, igy tehát a pénzügyi 
helyzet változatlan.

Az Osztrák postások passzív- 
rezisztenciája.

BÉCS, dec. 19. A postások mozgalma 
Becsben áltozatlanul tart, a vidéken azonban 
folyton nagyobb arányokat ölt. Egyes bécsi 
postakivatalokban jelentékeny torlódás észlelhe­
tő. A vidékről érkező jelentésék egyhangúlag 
torlódásról számolnak be. Nagy az izgalom 
azon hivatalnokok ellen, akik díjazás ellené­
ben szolgamunkálatokat teljesítenek. Minderre 
természetesen nem volna szükség, ha nem 
volna pssszlv rezisztencia. Hogy pedig mégis 
van, bizonyítja az az erőlködés, amelylyel a 
forgalmat fel akarják tartani. A folyamodóktól 
és szolgáktól kétszeres szolgálat teljesítését 
követelik és az ideiglenes kisegítő alkalmazot­
takat, kiket elbocsátottak, újra szolgálat teljesí­
tésére hívják be. A brukki postafőnök ellen,— 
aki egyik alkalmazottat a passzív-rezisztenciá­
ban való részvételért állásától fölfüggesztette—■ 
a végrehajtó bizottság „hivatalos hatalommal 
való visszaélés“ dinen följelentést tett.

Anglia készülődésé.
LONDON, dec. 19. Haldane hadügvmi- 

i niszter Hanleybcn beszédet mondott, amelyben 
' rámutatott Németország és az Egyesiiit-Áliamuk 
; folyton szaporodó lakosságára es megjegyezte,
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hegy elérkezett az idő, midén Anglia nem 
kihűlik teljesen tsupán flottájában, hanem a 
honvédelem-ügyre is- a legnagyobb figyelmet 
Mell fordítania.

Az orosz forradalom.
SZENTPÉTERVÁR, dec. 18. Az itteni 

rendőrség házkutatást tartott a ,S.godniae új­
ság szerkesztőségébe* és egy nyomdában, ahol 
a Tova rises Szvoboánaja Myszl és „Szovreme- 
noje Szlevo* lapokat nyomják. A „Szovreae- 
noje Szlovo* szerkesztőjét és a .Szegődnie* 
szerkesztőségének majdiem összes tagjait le­
tartóztatták, úgy, Megy ezek az újságok tegnap 
nem jelenhettek meg. Ezenkívül még mintegy 
360 irót és ujsági.ót fogtak el és több nyom­
tatványt foglaltak le.

RIGA, dec. 19. A rendőrség hétfőn este 
egy titkos gyűlésen letartóztatta a rigai forra­
dalmi katonai szervezet 21 tagját, kiztflk hét 
katonát és több gimnáziumi diákot. Fontos 
iratokat is találtak a gyűlés színhelyén és 
elkoboztak egy pompásan hímzett várit 
tálalót.

KARÁCSONY alkalmával
felszereltem üveg- ás

porczellánraktaremet
szép és mesés olcaó-

ságu tárgyakkal =

KORMAI G. 
to faverno ZZ. (Girso.)

A téli hajóraj útja.
PÓLA, dec. 19. A téli hajóraj tegnap a 

Pasana-csatornába indult, ahol hosszabb ideig 
marad. Pólábó! egy kis tengerészeti gőzös 
fogja a téli hajórajjal az összeköttetést fenn­
tartani.

Moltke és Harden.
BERLIN, dec. 19. Harden állapota tegnap 

óta nem javult. A mellhártyadulladás heves 
fájdalmakat okoz neki jobb oldalán és még 
mindig fűn all az a veszedelem, hogy a gyul­
ladás tovább fog terjedni. Harden régi barátja 
é; orvosa, Sveniger tárviratbun fejezte ki saj­
nálkozását Hardermek, hogy saját betegsége 
miatt nem ke resheti fel. A tárgyalás Moltke 
gróf és Harden között a panasz visszavonása 
dolgában még mindig folyik. Harden kész újra 
kijelenteni, amit már ismételten kijelentett, hogy 
Moltke grófot nem akarta megsérteni s nem 
is sértette meg, mert nem vádolta a büntető­
törvény könyvbe ölköző erkölcstelen cselekmé­
nyek elkövetésével. De arra nem hajlandó, 
hogy sajnálkozását fejezze ki Moltke előtt a 
„Zukunft“-ban megjelent közlemények mn.tt.

BERLIN, dec. 19. Óriási érdeklődéssel 
váriak ma délelőtt a Harden-Multke pör tár­
gyalásáé Mindenki azt leste, hogy Harden meg- 
telenik-e, vagy sem. Délelőtt tíz órakor csak­
ugyan megjelent Harden, aki nagybetegen fe­
küdt a lakásán, de mert nem akarta, hogy 
pőre a végletekig húzódjék, megjelent a birak 
előtt.

Az csztálysorsjaték húzása.
BUDAPEST, dec. 19. Az us..táiysorsjá- 

ték mai húzásán 10.000 koronát nyert a 
108,038 számú sor.-jegy.

Felelős szerkesztő : Korcsmáros Nándor. 
Szerkesztő és lapigazgató : Murai Jenő.
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Karácsony napra
e legszebb csokoládé- és ezukorka-aján- 
dékok valamint karácsonyfa-diszek kap­
hatok ......................... ............. .................

Weisz Ignácz
czukorkakervskedúnél Fiume, ViaGoverno 
24 (Corso).

Kitűnő teasütemény!

Franczia és olasz
■yelvet olwón tanít kititnő módezerrnl h*£ 
kwwzoay. Czim: I iazza del Mereato Coperlc 

2. sz. III. em. balra.

!! FIGYELEM!!
Az őszi idényre

Amerikai cipők
k

-

líájjiiafóti

Bel- éti külföldi gya;Iirányú uj és i»»mált
zsákok véteu' és eladása.

Rupnik í-vfiíii
Ürményi-lér ti. sz. Stu nmann-féle ház. 

Telefon 226. sz.
' I IMII —

itosnyak E.
Fltlfí r.. torsia Deák 38 I. em. 

elvállal i.gv ásokfi hangolásukat mér­
sékelt áron.

ä. #í>- 4*'.• jPIs JöM

Vigyázat a véd-
jegyre.

Igyáxat te véd
leSSl:

Dr, Aigyáo. Dr. Ellseher, Dr. Herzet. Or. Kétly 
Dr. Korányi, Dr. Laufeneuer, Or. Liebeana, buda­
pesti egyetemi tanárok, Dr. Gtax tanár, Dr. Lbet, 
Or. Gorsky, Dr. Kestecky, Dr. Szeeere, Dr. Szí 
geti abbaziai, Dr. Ebere. Dr. Coltelli, eirkvenicai, 
Dr. Giordaae, Dr. Velő velencei és sok máé jelea 

orvosi kapacitás a

SZENT ISTVÁN védjegyű
Dupla

malátasört
a kőbányái Polgár! síi főző r. I. gyárt­
mánya; ajánlják, me'ynek kiváló gyógy- 

ts tíditő hatása fölülmulhatatlan.

a „GÓLIÁT“ malátasör
10 fillérrel olcsóéi,.

Árusitják Fiumében:
Agónia Francesco via Ciotta, Angelini Gius'-rv e 
Fiumara, Bach Milan via Giuseppe, Cartesio Ni­
col* via Govcrno, Gambrinus Buffet via Lido, 
Griinfeld Buffet Corsia Deák, Moravec Carlo 
Corso, Pasticceria Salamon Corso, Schittar Gio­
vanni Piazza Zichy, Stochel Giovanni via Ales- 
sandrina, Tones Valentino Corso, Unione Com- 
mestibili e Colonial! via del Pino, Máv. fo­

gyasztási szövetkezel I unto Franco.

ióttóte «fett i v?i5c

kirarólag
GEORGiJEVIŐ S.

#t»ő és iafgH&gycJi ciptb.lesében
Fiume, Corso.
•GST" Ha: zuált és uj

zsákok raktára.e * '

BIIBBBBBBBBBBBBBBIB

„De la Vilié“
kávéházban

íiflST ma és minden este

BARCA JENÓ
jeles kapoivAri cigány tenekara

1 hangversenyez.
»I

1-61,

a

i!j műfesíészefi-, 
isgyitisztitó- és mosó-intézet. 

Brott Lajos
"itims Via Germania, (Míhíuíc és rmkmm féle om.)
Kiváltai uh1 ovnnemu tlszii* isolxaí, u 'viliét ári-, női­
es gyermek-ruhát, kelméket, k-v.tyít, függönyöket 
ú* 8 őnyege .. va int betörsz ive ek, piperéket, 
kéziéi unkákat m-iív ;v«vw és vegyitisztitási c/é kél 

muri»-.'1 élt órak m • iv t.

2

=4.5 ~ZJ^

,yyec .i .liijStii KDiiyhö i' BEiiflll.

Háztól ée házhoz ízillhét. Lavol»z6-tap elégeéRes 
A n. . kosöftoif pát ijoiu; .t kén

Brott Lajos mäfestc.

Estenként k váló művészi erűk fellépte j

Via Blíssendrina L re kezdete 9 érakor. |
L F Ft fii * l.likilt i, EI$BB

-
Himmel Ferdinand Fiume

Via Adria I. sz. Zmaics-haz.
KÉSZÍT:

Szápáry rakpart
J az Ádrta-paiota mellett, V ____

S VEM ÉGSZt :.U\ OH U ÁRBAN.«# M . . . ,c j. Angol-, francia-, sport-és am&zonruhái&L
;V Mérsékelt arak. & K.fogastaia.i szabas.

-^■g-r8
. Lé # I
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Karácsonyi meglepetésnek!
kor.

Különlegességek kor.

21.60 a

Fiumei kávéporkölde
21.60

Gioacchino Brun olasz vendéglője.

Fiumei csokoládégyár

12 »

termékeiből
combinált csomagokban

2 kg. Coffea Melange
legfinomabb kávék keveréke

főző csokoládé 32 sz.
1 doboz dupla kakaó ff 

\ „ ff bonbons párisién.
legfin. csemege és é- 

tek csokoládé-keverék

CD

u.
O

*5

'S 5»
"E E c

tr
JD

Álla vntádiPisino
— FIUME, Via S. Girolamo. —

az idegesek kedvelt találkozóhelye nyitva 1 4É6 
van az éjjeli vonatok és gőzösök érkezé­
sekor is. Már kora délelőtt kitűnő reggelik 
és uzsonnák kaphatók olasz módra készí­

tett tésztával.
Olasz konyha, német konyha. Bel- és külföldi borok.

— Kitűnő Kőbányái polgári sör. —
---- Előfizetők elfogadtatnak ■ =

Szives pártfogását kér Brun Gioacchino tulajdonos.

C. Schlögl
Fiume Corso 5. sz.

(Abbázia k Izvetlr. 
közelél *r>Lovranaban

POTOSNJAK G. FIA
zongoraraktára

par Via Ciotta 12. “T»®

-«wvii ■!— I «traaj-yw

a „QUARNER0“ szállodát
és PENS1ÓT

LÁTOGATJA MINDEN MAGYAR EMBER.
TnlíjdoBOi: Z1PSU RUDOLF, &s ibbulti Pntth Málló veit 
Kitüntetve a nagy korona-renddel a svéd király által.

Kittinő konyha. Elegánsan berendezett balkonos szobák 
gyönyörű tengeri kilátással. Remek terraiz. 

Mérsékelt árak. Fürd'k a házba*.

Csaladok resztre nagy engedmény.

1 üsgelőliBlőbb karácsonyi és újévi ajáadWat
i ékszerekben, arany- és ezüstárukban

•agnajjyobb választékban és jutányos árakon ajanl

I EMöÉLSf^ATH J. ékszerész
FIUME, Adamichtér és ABBAZIA, Angiolina-fiirdíi.

CiiiBinatograf „EDISON“ j Pension Jeanette
Mozgófénykóp-terem

VIA FIUMARA 2. SZÁM.
A legszebb és legtökéletesebb ve­

títési szerkezettel.
Villanyosul szellőztetett s kwivel- 

mcs ülésekkel berendezett nézőtér.
Állandó előadások d. u. Ví5-tűl 

kezdve
Állandó bórletjeyyek is váltható' 

a pénztárnál.

LO\ .? \NA.
Áioőruu;;. ház a móló közvetlen 
közeiéi ' nagy árnyas kerttel, mely 

a i .gerpartig terjed.
Belkenos szobák tengeri kilátással.

Sajót Lu,iri íérvő. F'rsétilt árui. Kitűnő konyád.
Magyar tulajdonos: Odor Kálmán.

UJ 1 UJ! UJ!

NEW-YORK
áruház ---— ■

Via Andrásey I. sz. újra megnyílt.
un

Legolcsóbb bevásárlási forrás

női ruhák, női ingek, zsupunok, 
aljak, blúzok, kötények, férfi 
ingek, alsó nadrágok, téli trikót 
áruk, zsebkendők, női és férfi 
harisnyák, csipkék, hímzések, 
i ve m díszek, fehérnemű díszek 

stb. stb.-ben.
leső gyári árah! Hagy forgalom ! 

his haszonnal!

Sas- és érczÉru-özlBí
Simper János

Fiume, Via Governo 20.

Telefon 402.

Kályhák, sparherdek, 
kályhavédők, széntartók 

stb. nagy raktára.

RülőnlBgessÉggH
honyh&Bdényekbíin.

R ünEHEit RHTflL-féle Egyesüli sörgyárat;
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA,

Iroda : Ürmenyi-ter 6. — Telefon szám 226. 
Jéggyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

byóbyhutésu »
m DUPLfl MÜLÁTfl SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. 
A sör hetenként 26 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli és márciusi sör, 
1 4, 1 5 cs 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban
Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS : minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.
Mindenkor friss csapolás:

Főképviselet: Rupnik Emil, örményi-tér 6.

VELENCE

CAVXLLETTO
SZÍLL0H1 és ÉTTERMEK

a Markustár közvetlen közegben

teljesen újjáalakítva.
Szobák *>i lírától, teljes 

penzió J lirátói feljebb.
Bítüiiö üooyha, tiszti Itiioh. 

Víiwkooii megblsott u tilsawfti. 
VILLANYVILÁGÍTÁS !

GŐZFŰTÉS! — FÜRDŐK!
Tulajdonolok:

Serantoni és Frate ii Scattola.

Tivoli Szálloda és Pensio
léiéiben. Abbáziától 10 pertmyir»

Gyönyörű, kiránduló hely uz*cmékra.
Naponta friss nalak. magyar gulyás és 

cr - sült iba. r.:_■—

Ugyanotl szobák is kaphatók gyö­
nyörű teng. rí kilátá**!.

Jutányos arak.
Tu lajdonos: BARTH E. G.

KIAI OTULAJIX IM» „A TFN< HTRl'ARl

SERDOZ FRANCESCO
FIUME, ill del Fasse Z.

— Telefon sz. 303. —

Vaskereskedés.
Féméruk.- - - - - -

Vasgerendák.
Nagy választék kályhák, tűzhelyek, 
pénz.- zekrények, kunyhaodvnyekben stb 

íAIKI.XDÓ v|l! AUA1 ~ ~~

BRISTOL PENSIO
és

RIVIERA PENSIO
LOVRANA.

Gyönyörű fekvésű épületek, szép 
kertekkel. Szobák tengeri kilátást, ti. 
Pontos kiszolgálás. Mérsékelt árak. 
— Minden szükséges kényelem. —

ym~ prospektus, -»a

LISBL ISTVÁN

MONTE Vt
vendéglói a Jeiacic kaszárnyával 

szemben.

Kitűnő nagyar konyha
Mau ’ Ulan magvar borok.

Köt; nyui poig.iri siir.
Olcsó havi e .izetések. - -

Fedett tekepálya.
nyomamut a la w.-m two kkdAöan, íúijmi.


